

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ под-
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб. на 1-го года 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключа, только полицейскимъ урядникамъ, если
пожалуютъ, предоставляемыя Руб. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на пол-
года 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Поли-
цейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть
расщеплена на одинаковую сумму за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.
Специальные номера газеты продаются въ кантонѣ Типографіи Губернскаго Правленія
по 5 коп. за номеръ.



№ 60.



Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть официальная. Отъ министерства фи-
нансовъ. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объ-
явленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника.
Къ исторіи народного просвѣщенія. Петрозаводскъ—Тихвинъ—Петербургъ. По Россіи. Среди
газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Къ вопросу о всеобщемъ обученіи.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Министерство Финансовъ

Объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что:
въ силу Высочайше утвержденного, 19-го
декабря 1901 года, положенія Комитета Мини-
стровъ кредитные билеты 25 р., 10 р. и
5 р. достоинствъ образца 1887 года и 100
руб. билеты (радужные) образца 1866 года
съ 1-го января 1903 года

не принимаются въ казенные платежи и
не обязательны къ обращенію между частными
лицами; съ означенія срока билеты эти
будутъ обмѣниваться исключительно въ цен-
тральномъ управлении Государственнаго бан-
ка, въ С.-Петербургу.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обѣйн-
ныхъ, съ 1-го января 1903 года
изключительно въ Государствен-
номъ банкѣ, въ С.-Петербургу.

Билеты въ 5, 10 и 25 рублей.

Рисунокъ лицевой стороны билетовъ отпечатанъ густою синюю краскою по свѣтлоко-
ричевому фону.

Года выпуска обозначены внизу лицевой
стороны билетовъ: въ 5 руб. билетъ (съ
1887 до 1894 г.)—слѣва, а въ 10 руб.
(съ 1887 г. до 1892 г.) и 25 руб. билетахъ
(только 1887 г.)—посрединѣ билета.

Оборотная сторона билета содержитъ по-
перечный рисунокъ съ Государственнымъ гер-
бомъ посерединѣ, крупною цифрою вѣтво и
извлечениемъ изъ Манифеста вправо и отпе-
чатано:

5 рубл. бил.—синюю краскою,
10 » » красною »
25 » » лиловою »

Сторублевый билетъ—радужный съ пор-
третомъ Императрицы Екатерины II.

Образцы этихъ билетовъ выставлены во
всѣхъ кантонахъ и отдѣлевіяхъ Государствен-
наго банка и въ казначействахъ.

(Прав. Вѣстникъ № 124.)

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому
вѣдомству 30 мая 1903 г. № 47, утверж-
дается въ чинѣ коллежского секретаря, уп-
равляющій Вытегорской уѣздной земской
антикою, Олонецкой губерніи, Эйхманъ—со-
старшинствомъ съ 16 июня 1897 года.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому
вѣдомству 25 мая 1903 г. № 15

Командируются: причисленные къ мини-
стерству юстиціи, командированіе къ испо-
лненію должности судебнаго слѣдователя:
2-го участка Каргопольскаго уѣзда, округа
Петрозаводскаго окружнаго суда, тит. совѣт.
Воронцовъ—во 2-й участокъ Великаго уѣзда,
округа Великаго окружнаго суда и 2-го
участка Вытегорскаго уѣзда, округа Петро-
заводскаго окружнаго суда, кол. ассес. Нос-
ковъ—во 2-мъ участокъ Позоцкаго уѣзда, ок-
руга Великаго окружнаго суда.

Канцелярскій чиновникъ Каргопольскаго

казначейства, коллежский регистраторъ Александъръ Фоминъ съ 1-го июня 1903 года
назначенъ бухгалтеромъ 2 разряда Вытегорскаго казначейства.

Приказомъ начальника Вытегорскаго ок-
руга путей сообщенія 31 мая 1903 г. № 13, коман-
дированій въ распоряженіе завѣдывающаго 1-мъ техническимъ участкомъ Ма-
рининскаго водного пути, для исполненія обя-
занностей машиниста на каминечерпательной
машинѣ «Сиговецъ», канцелярскій служи-
тель правленія Вытегорскаго округа путей
сообщенія Фонъ-Мореншильдъ освобожденъ
отъ сей командировкѣ, съ 15 мая сего года.

Приказомъ начальника Вытегорскаго ок-
руга путей сообщенія 31 мая 1903 г. № 14, кан-
целярскій чиновникъ правленія Вытегор-
скаго округа путей сообщенія кондукторъ
путей сообщенія коллеж. регистр. Константи-
нъ Зелинскій, согласно его просьбѣ, уволь-
няется отъ службы по болѣзни, съ 28 мая
сего года.

Составленія Вытегорской думою на ос-
нованіи п. 6 ст. 108 гор. пол. на 1899 г.
на основаніи ст. 110 того же пол. порядкомъ, опредѣленіемъ ст. 424
T. II св. зак. изд. 1892 г., обязательныя
постановленія о воспрещеніи складовъ лѣс-
ныхъ материаловъ въ чертѣ г. Вытегры.

Ст. 1. Въ предупрежденіе несчастныхъ
случаевъ отъ пожаровъ, запрещается держать
на дворахъ и плановыхъ мѣстахъ, въ амба-
рахъ и между амбарами бревна, дрова, дран-
ку, уголь, стойки, плахи, планки и вообще
строительные материалы въ большемъ коли-
чествѣ, чѣмъ требуется для собственнаго
употребленія, количество котораго должно
быть доказано въ отношеніи строительныхъ
материаловъ представлениемъ утвержденного
на постройку или перестройку плана, а въ
отношеніи дровъ, количествомъ топокъ.

Ст. 2. Мѣстами для складовъ указанныхъ
въ ст. 1-й лѣсныхъ материаловъ и дровъ
назначается: а) островъ въ «Кривомъ Ко-
лѣбѣ» и б) мѣстность подъ названіемъ «Лей-
ково кладище.»

Настоящія обязательныя постановленія
вступаютъ въ законную силу въ двухнедѣль-
ный срокъ содня первой публикаціи ихъ въ
Губернскихъ Вѣдомостяхъ. (3—3).

3 июня 1903 г.

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Олонецкая казенная палата, на основаніи
ст. 136 положенія о государственномъ про-
мышловомъ налогѣ, симъ извѣшиваетъ лицъ, уп-
лачивающихъ государственный промышловый
налогъ по Олонецкому уѣзду и подлежащихъ
платежу дополнительнаго промышловаго на-
лога (раскладочного и процентнаго сбора):

1) что извѣшнія о суммахъ сихъ сборовъ,
опредѣленныхъ съ каждаго изъ плательщиковъ
на настоящій 1903 годъ, разосланы
предѣдателемъ Олонецкаго раскладочнаго
при участіи 9 мая сего года и 2) что пла-
тельщикамъ предоставляется въ силу 137 ст.
положенія о государственномъ промышловомъ
налогѣ въ теченіи мѣсяца содня настоящей
публикаціи подавать мѣстнымъ раскладоч-
нымъ присутствіемъ свои возраженія на рас-
кладку.

Подписанія публикуются въ Олонецкомъ Губернскомъ Управлѣніи, въ Уѣздныхъ и Го-
родскому Уѣздному Управлѣнію въ г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—
10 коп., двукратное—13 коп. и троекратное—16 коп. и т. д. по 3 коп. прибавляя
каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными подвергаются уничтоженію. Авторы желающие по-
лучить не помѣщенные статьи обратите прилагательнаго марки.

торого находится воротъ, и на вѣкоторыхъ
бревнахъ выбиты буквы: П. К. (3—1)

— Петрозаводское городское полицейское
управление публикуетъ о розысѣ хозяина
16 штукъ бревенъ, сосновой породы, дли-
ною 3 саж., толщиною отъ 4 до 5 верш.,
сваленныхъ въ ночь на 26 марта сего года,
во дворѣ дворянинъ Ивана Игнатьева Пав-
ловича, по Малой Слободской улицѣ, неиз-
вѣстнымъ скрывшимся лицомъ, во избѣженіе
ответственности за порубку лѣса изъ кре-
стьянскаго лѣсного надѣла Шуйской вол-
ости.

— Каргопольское уѣздное полицейское
управление публикуетъ о повсемѣстномъ ро-
зыскѣ хозяинъ къ задержанной крестьян-
иной Каргопольскаго уѣзда, Мелентьев-
ской волости, деревни Фоминской, Константи-
номъ Ивановыми Лобановыми, въ уроціи
на рѣкѣ «Конашъ» близъ Вологодско-Ар-
хангельской желѣзной дороги, пригульной
лошади, примѣты которой слѣдующія: кобыла,
вороной масти, около 3—4 лѣтъ, грива на
правую сторону, хвостъ обрѣзанъ по колѣни,
на верхней губѣ между ноздрѣ небольшая
плоточка, ростъ 1 аршинъ 15½ вершка, на
шеѣ надѣтъ на ремень съ круглымъ
кольцомъ въ видѣ прижки, колокольчикъ
съ надписью «Ефима Мошакова».

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго ок-
ружнаго суда Черкасовъ, жител. Литейной
части, 1 участка, по Литейному проспекту,
въ д. № 9, симъ объявляетъ, что на удо-
влетвореніе претензіи душеприказчицы по
духовному завѣщанію умершей жены коллеж.
секр. Аины Федоровны Грюбергъ, вдовы
генераль-майора Елены Павловны Виссарион-
овой суммѣ 3900 р. съ процентами и судебн.
издѣрж., изъ коихъ по захѣданной крѣпости
3300 р., будеть производиться 6 сентября
1903 года, съ 10 часовъ утра, въ зданіи
С.-Петербургскаго окружнаго суда, публич-
ная продажа недвижимаго имѣнія, принадле-
жащаго СПБ. мѣщанину Родиону Ивановичу
Мохову, заключающагося въ участкѣ земли
безъ построекъ, мѣрою 2125 кв. саж. или
сколько окажется въ натурѣ болѣе или мен-
ѣе, состоящаго С.-Петербургской губерніи
и уѣзда, 2 стана, на Большой-Охтѣ, надѣла
1858 г. по Пискаревской дорогѣ, въ 1-й
лини, подъ № 3. Имѣніе это заложено у
вышеизначенной Грюбергъ въ суммѣ 3300 р.
и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ.
Торгъ начнется съ оценочной суммы 4500 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго
окружнаго суда Ф. Барабашовъ, жител. Пе-
тербургской части, 1 участка, по Введен-
ской улицѣ, д. № 22, симъ объявляетъ, что на удо-
влетвореніе претензіи потом. поч. гр.
Роберта Ивановича Пализента, жены тайц.
сопѣти. Юлии Ивановны Рейтцъ и жены
стат. совѣти. Елены Ивановны Газе въ суммѣ
6600 р. съ процентами, будеть произво-
диться 6 сентября 1903 года, съ 10 часовъ
утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи
С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй
публичный торгъ на недвижимое имѣніе,
принадлежащее женѣ профессора Ольгѣ
Григорьевнѣ Пабель, по второму браку
Штейнъ, заключающемся въ участкѣ земли,
мѣрою 736 и 1/12 кв. саж. съ каменными
двухъ-этажными домами и постройками, са-
стоѧщимъ въ С.-Петербургѣ, Васильевской
части, 1 участка, по 11 линии подъ № 18.
Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ

Розыски.

Петрозаводское городское полицейское
управление публикуетъ о розысѣ хозяина
24 бревенъ, еловой породы изъ сухостойного
лѣса, прибитыхъ волниами по озеру «Онега»
къ пожиѣ Петрозаводскаго купца, Якова
Максимовича Румянцева, находящейся при
озерѣ, на 5-й верстѣ отъ города, въ мѣст-
ности подъ названіемъ: «Сай-Наволокъ».

Бревна сложены въ плоть, на верху ко-

город кредиты общества в сумме 26259 р. 28 к., у взыскателей Паллисень, Рейц и Газе в 110000 р. и у Трувеллера в сумме 120000 р. и будет продаваться в цехом составе. Для первых торгов имущество это было оценено в 260000 р.; на вторых же торгах, на основании 1182 ст. уст. гр. суд, может быть продано и ниже оценки.

Судебный пристав С.-Петербургского окружного суда Ф. Барабановъ, жител Петербургской части, 1 участка, по Введенской улицѣ, д. № 22, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи дворянину Сергею Ивановичу и вдowi стат. совет. Марии Ивановны Никифоровыхъ по закладной 45000 р. съ процентами, буде производиться 6 сентября 1903 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдельніи С.-Петербургского окружного суда, второй публичный торги на недвижимое имѣніе, принадлежащее женѣ профессора Ольге Григорьевне Цабель, по второму браку Штейн, заключающееся въ участкѣ земли, мѣрою 338 и 5/8 кв. саж. съ каменными четырехъэтажными домами и каменными флигелями, состоящее въ С.-Петербургѣ, Рождественской части, 1 участка, по Конной ул. подъ № 15. Имѣніе это заложено у взыскателей Никифоровыхъ въ сумме 45000 р., у Александрова въ 30000 р. и въ Московскомъ земельномъ банкѣ 128000 р. и будетъ продаваться въ цехомъ составе. Для первыхъ торговъ имущество это было оценено въ 173000 р.; на вторыхъ же торгахъ, на основании 1182 ст. уст. гражд. суд, можетъ быть продано и ниже оценки.

При семъ №-рѣ прилагается прибавление къ № 41 Воронеж. губ. вѣд., о розыске разныхъ лицъ, имѣній и капиталовъ.

За Вице-Губернатора,
Старший Советникъ Яновский.

Секретарь С. Енглевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

О нашей желѣзной дорогѣ.—На дняхъ изъ Петербурга выѣхалъ отрядъ инженеровъ въ Новую Ладогу для изысканія направления Петрозаводской желѣзной дороги отъ деревни Дубовикъ (ур. р. Волхова) на Новую Ладогу, устья рр. Сясь, Свирь и города Оло-

нецъ и Петрозаводскъ. Министерство финансъ отпустило средства на изысканія въ указанномъ направлении. Обстоятельство это очень важно, въ особенности, если принять во вниманіе, что въ министерстве,—какъ уже сообщалось,—разматривались два ходатайства о направлении Петрозаводской желѣзной дороги. Первое изъ нихъ, къ которому присоединилась и комиссія о сѣверныхъ желѣзныхъ и водныхъ путяхъ соображеній, указывало на необходимость проведенія желѣзной дороги черезъ деревню Дубовикъ, а не отъ города Тихвина, не имѣющаго особыхъ торгового и промышленного значеній. Выѣхѣть съ этимъ, возбуждено ходатайство о продолженіи Петербурго-Петrozаводской желѣзной дороги отъ Петрозаводска до города Кеми, для соединенія нашей столицы и петрозаводского района съ Бѣлымъ моремъ, откуда населеніе петербургскаго района могло бы имѣть дешевую рыбу и другие продукты сѣвера. Продолженіе Петрозаводской дороги на Кемь имѣло бы значеніе и для развитія бѣломорскаго судоходства и торговли. Что же касается направлена на Тихвина, то предположено и здѣсь сѣѣвать изысканія, но лишь въ томъ случаѣ, если проведеніе дороги отъ деревни Дубовикъ встрѣтило техническія затрудненія. Какъ известно, дорога отъ Тихвина должна быть длине на 90 верстъ, чѣмъ отъ первого пункта. Къ постройкѣ Петрозаводской желѣзной дороги буде приступлено лишь по окончаніи Вятской желѣзной дороги, т. е. не раньше 1905 года. (СПБ. Вѣд.).

Оѣздъ французского посла.—Вчера, 11-го июня, французскій посолъ г. Бомпаръ со своими спутниками *) отбылъ, въ 11 часовъ утра, изъ Петрозаводска въ дальнѣйшій путь на сѣверъ.

Мѣры къ охранѣ старины.—Главный Статтѣй Александро-Свирскаго Братства обратился въ Духовную Консисторію съ просьбою сѣѣвать распоряженіе о томъ, чтобы духовенство епархіи возможно тщательнѣе хранило при мѣстныхъ церквяхъ всѣ имѣющіеся предметы церковной старины, вышедши изъ употребленія,—составило болѣльна описанія ихъ, а наиболѣе цѣнныя изъ нихъ, въ отношеніи древности и исторического значенія, препроводило въ спархийное архиваріумъ, устроенное въ Братскомъ домѣ въ г. Петрозаводскѣ. Въ этомъ смыслѣ Духовная Консисторія и сѣѣала наднѣхъ распоряженіе по спархіи.

Передвижная кустарная выставка.—Баржа съ первою передвижною учебно-показатель-

*) Кромѣ лицъ, указанныхъ въ предыдущемъ №-рѣ, съ г. посломъ путешествуетъ еще французский военный агентъ въ Петербургѣ.

не сообщивъ о своихъ намѣреніяхъ другому вѣдомству. Принципъ единенія вѣдомствъ устанавливаетъ въ общихъ чертахъ и ту программу, тѣль порядокъ, какого слѣдуетъ держаться въ вопросѣ обѣ открытий новыхъ школъ: 1) въ уѣздныхъ училищныхъ совѣтахъ и уѣздныхъ отдѣленіяхъ, или въ особыхъ совѣщательныхъ собраніяхъ, въ составѣ коихъ входятъ представители М. И. Пр., духовного вѣдомства и земства, или города, на основаніи имѣющихся свѣдѣній, должны въ общихъ чертежахъ намѣчаться пункты, нуждающіеся въ школахъ. *)

2) Послѣ того, какъ будуть намѣчены пункты для учрежденія школъ, данныхъ, говорящія въ пользу учрежденія школъ въ этихъ пунктахъ, пополняются и провѣряются свѣдѣніями, собираемыми тѣмъ или другимъ вѣдомствомъ, по принадлежности, и послѣ этого школьные пункты окончательно устанавливаются путемъ взаимного сошенія указанныхъ учрежденій обоихъ вѣдомствъ.

3) Послѣ этого—изъ тѣхъ же совѣщательныхъ собраніяхъ или уѣздныхъ училищныхъ совѣтахъ и уѣздныхъ отдѣленіяхъ намѣчается или устанавливается и типъ школы (М. И. Пр. земской, церковно-приходской или школы грамоты).

*) Здѣсь могутъ быть предметомъ обсужденія слѣдующіе вопросы: а) на какое количество учениковъ можетъ разсчитывать открываемая школа (деревня, изъ коихъ дѣти будутъ посѣщать школу) и количество въ нихъ дѣтей школьнаго возраста, б) не будетъ ли школа, открываемая въ намѣченномъ пунктѣ, отнимать учениковъ у другой школы, ранее открытой и т. д., в) есть ли приговоръ крестьянскихъ обществъ о необходимости иметь въ томъ или другомъ селеніи школу.

по выставкою для ремесленниковъ и кустарей, устроенной Высочайше утвержденнымъ обществомъ для содѣйствія русской промышленности и торговли,—по сообщенію «Пр. Вѣсти»,—должна была отойти отъ пристани близъ Троицкаго моста въ Петербургѣ, 6 июня. Въ предѣлахъ Олонецкой губерніи баржа остановится у пристани Сормаксы, у г. Лодейного-Поля (13 июня) и у селъ: Важни (14 июня), Подпорожье (15 июня) Митусово (16 июня), Усть-Пидьма (17 июня) и Вознесенск (18—19 июня). Далѣе баржа направится по рекѣ Вытегре, съ остановкою у Вытегры (22—23 июня) и у селъ Девятини (25 июня) и Анинскаго моста (26 июня).

* * *

Изъ печатаемой выше замѣтки читатели знаютъ, въ какихъ мѣстахъ остановится баржа съ первою передвижною учебно-показательною выставкою для ремесленниковъ и кустарей, устроенной Высочайше утвержденнымъ обществомъ для содѣйствія русской промышленности и торговли. Къ сожалѣнію, въ епискѣ мѣсть остановки не видно г. Петрозаводска, а между тѣмъ, какъ намъ кажется, въ память города учебно-показательная выставка могла бы привести пользу болѣе, чѣмъ гдѣ либо во всей губерніи, потому что здѣсь имѣется ремесленное училище и масса мастеровъ мѣстнаго завода, которые очень нуждаются въ развитіи своего ремесленного вкуса.

Правда, баржа остановится въ Вознесенскѣ, но съ полной увѣренностью можно сказать, что мало кто туда поѣдетъ для осмотра выставки, ибо такая поѣздка сопряжена съ извѣстною затратою времени и средствъ, тѣль что доступно только для людей состоятельныхъ, каковыхъ среди ремесленниковъ нѣть. Можетъ быть, помѣхой къ посѣщенію выставкою Петрозаводска послужила боязнь перѣѣзда по Онегу, но, вѣдо, теперь не осень и озеро рѣдко бываетъ бурно. Такъ или иначе, но непосѣщеніе выставкою Петрозаводска еще лишній разъ доказываетъ заброшенность нашего города. N.

Къ исторіи народнаго просвѣщенія въ Олонецкой губерніи.

(Окончаніе, см. № 59.)

Въ 1875 или 1876 г. Видлицкая школа была преобразована въ земское училище, но подъ этимъ названіемъ она просуществовала только до 1878 года и вмѣсто него открыто Видлицкое одноклассное Министерства Народнаго Просвѣщенія училище съ пособіемъ отъ Олонецкаго уѣзднаго земства, при участіи кого построено собственнымъ для училища домъ, въ который училище перенесло 4 октября 1881 года, а до тѣхъ поръ кварти-

ра занималась въ крестьянскомъ домѣ за 120 руб. въ тѣа.

Но въ то время, когда школа, находившаяся въ вѣдѣніе Министерства Народнаго Просвѣщенія, стала такимъ образомъ на тѣа руки вновь, пришло ей перенести большую потерю въ лице великаго труженика въ исторіи постепеннаго развитія ея—законоучителя священника о. Никифора Орлова, который 1 января 1879 года скончался. Должность законоучителя съ 1 января по 8 февраля 1879 года временно исправляла учитель А. Орловъ. Окончивши курсъ въ Олонецкой духовной семинаріи, А. Орловъ недолгое время состоялъ учителемъ Мегрецкаго земскаго училища, былъ переведенъ во вновь открытое 1 июля 1878 года Видлицкое Министерства Народнаго Просвѣщенія училище и состоялъ при немъ на должности учителя до 25 января 1881 года. Законоучителемъ въ то время былъ священникъ В. Павинскій (съ 8 февраля 1879 года по 25 января 1881 года). Дѣло школьнаго преподаванія велось очень толково и успѣшио, что видно изъ того, что по разсмотрѣніи въ управлѣніи С.-Петербургскаго учебнаго округа отчета объ училищахъ 1 района Олонецкой губерніи г. управляющимъ учебнаго округомъ выражена благодарность учителю Видлицкаго однокласснаго училища А. Орлову и законоучителю священнику В. Павинскому за усердіе и исполненіе ими своихъ обязанностей.

Съ 25 января по 27 марта 1881 года А. Орловъ, состоявши священникомъ Видлицкаго прихода, исправлялъ должность законоучителя въ Видлицкому училищу, учителемъ же въ то время былъ П. Орловъ, но тоже очень недолго, всего полтора года. После него съ 1 августа 1883 года по 16 июля 1894 года учителемъ состоялъ Петръ Ивановичъ Миролюбовъ, получивши образованіе въ Олонецкой духовной семинаріи, не окончивши въ ней курса, но выдержаніе испытаніе при педагогическомъ совѣтѣ Олонецкой губернскай гимназіи и звание учителя городскаго приходскаго училища. Первоначально онъ служилъ учителемъ въ Островчинской сельской школѣ съ 16 ноября 1865 года по 2 октября 1868 года, былъ переведенъ оттуда въ Ильинское двухклассное Министерства Народнаго Просвѣщенія училище по распоряженію г. попечителя учебнаго округа князя Ливена, какъ «зарекомендованнаго преподавателъ», и всѣхъ дѣлъ преподаванія успѣшио. Съ 1 сентября 1876 года учитель П. П. Миролюбовъ, по предложенію дирекціи, переведенъ учителемъ во вновь открытое Паданское двухклассное сельское Мин. Нар. Прос. училище Повѣнѣцкаго уѣзда, «какъ опытный преподаватель и природный король того—Повѣнѣцкаго уѣзда», за усердіе и за хорошую постановку учебнаго дѣла въ этомъ училище награжденъ въ 1882 году серебряною медалью для ношения

вопросъ, обсужденіемъ на сѣѣздѣ, не имѣть ни времени, ни возможности заняться сводомъ всѣхъ материаловъ по этому предмету въ одно цѣлое, съ другой стороны изъшель, что и при отсутствіи этого свода, всегда есть возможность, безъ особеннаго труда, ориентироваться въ имѣющемъ уже материалѣ для удовлетворительного решения вопроса по поводу открытия той или другой школы.

2) Въ случаѣ открытия церковно-приходской школы или школы грамоты вблизи земской или министерской, не слѣдуетъ ли сѣѣвать распоряженіе, что бы родители не переводили своихъ дѣтей, обучающихся въ третьемъ отдѣленіи земской или министерской школы—въ новую школу, во избѣженіе ослабленія школы прежде существовавшей.

По сему вопросу сѣѣздъ высказался въ томъ смыслѣ, къ чему присоединился и о. епархиальный наблюдатель, что прѣятъ въ новую школу дѣтей изъ другихъ школъ можетъ быть допущенъ безъ особаго вреда для послѣдніхъ только изъ 1-го отдѣленія, но никоимъ образомъ не изъ старшаго.

Примѣчаніе: Сношеніе между двумя вѣдомствами необходимо не только въ случаѣ открытия новыхъ школъ министерскихъ, земскихъ и церковно-приходскихъ, но и школъ грамоты, особенно же при преобразованіи послѣдніхъ, какъ школъ низшаго типа—въ школы высшаго типа, т. е. въ церковно-приходскіи.

(Продолженіе буде.)

тиографії мастерську для ізготовлення недорогих іконъ малаго размѣра, печатанія красками на деревѣ. Печатаніе іконъ на жесті и на бумагѣ фирмамъ Жако и Бонакера, а такжъ розныхъ частій предпринимателемъ буде окончательно воспрещено, печатаніе же красками на деревѣ буде поручено лиши лаврамъ и синодальному учрежденію. Владыка-митрополитъ, по словамъ «Кієва», — вполнѣ сочувственно отнесся къ предложению комитета, и въ скромѣ времени лавра приступить къ сооруженію особаго зданія для іконописныхъ мастерскихъ. Академикъ Кондаковъ осматривалъ лаврскую іконописную школу и зданія лаврской двухклассной церковно-приходской школы, предложенныхъ лавро для помѣщенія вновь открываемой учебной іконописной мастерской, и нашелъ ихъ не совсѣмъ удобными для предполагаемыхъ цѣлей.

Баку. По словамъ бакинскихъ газетъ, въ бытность якъ Петербургъ на празднествахъ по случаю 200-лѣтія столицы городского головы А. И. Новикова, къ нему была препровождена петербургскими градоначальниками дѣвочка 11 лѣтъ, Галкина, окончившая бакинское 2-классное женское училище и не принятая въ гимназію вслѣдствіе бѣдности родителей ея. Галкина, дочь сапожника и прачки, поѣхала, по собственной инициативѣ, въ Петербургъ съ цѣлью просить лично министра народного просвѣщенія объ опредѣленіи ея въ гимназію.

А. И. Новиковъ принялъ въ дѣвочку горяче участіе и снабдилъ ее билетомъ на проѣздъ обратно въ Баку.

На дніяхъ А. И. Новиковъ получила отъ министерства народного просвѣщенія извѣстіе, что Ея Імператорское Величество Государыня Імператрица Марія Феодоровна приказала созволила принять Галкину въ бакинскую женскую гимназію на казенный счетъ.

Черниговъ. Черниговскимъ губернскимъ земствомъ возбуждено въ установленномъ порядкѣ ходатайство о предоставлении земству права открывать училища, по программѣ и правамъ, равны съ министерскими двухклассными и трехклассными училищами, на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ открываются и существующія земскія народныя школы. Въ своемъ ходатайствѣ земство исходитъ изъ тѣхъ соображеній, что недостаточность образованія, даваемаго существующими земскими школами, слишкомъ очевидна, и постоянно находятся отдѣльныя лица, желающія продолжать свое образование и дальше. Объемъ знаній, предлагаемый двухклассными министерскими училищами представляется заключеннымъ кругомъ и до извѣстной степени удовлетворяетъ запросамъ этихъ лицъ на образование, да и вообще программа этихъ училищъ содержитъ тѣль минимумъ знаній, ниже которого не должно бы стоять начальное народное образование. Устроены въ болѣе значительныхъ пунктахъ, двухклассные и трехклассные училища были бы вышею школою для окружающего ихъ района, въ которую могли бы поступать дѣти, окончившія народную одноклассовую школу и желавшія продолжать свое образование. Въ самомъ населеніи пробуждается ясное сознаніе необходимости и пользы открытия школъ высшаго типа, чѣмъ одноклассная начальная. Населеніе часто обращается къ земству съ ходатайствами объ открытии двухклассныхъ школъ, причемъ общества, ходатайствующія объ открытии ихъ, выражаютъ, съ своей стороны, готовность принять участіе въ расходахъ по постройкѣ и содержанию такихъ школъ. Нѣтъ сомнѣнія, что существующій типъ земскихъ одноклассныхъ училищъ не можетъ уже вполнѣ удовлетворять назрѣвшей надобности въ болѣе широкомъ и серьезному обученіи.

Среда разеть и журналовъ.

О личности нового сербскаго короля Петра Карагеоргіевича иностранныя газеты сообщаютъ слѣдующія подробности:

Онъ красивъ; одѣвается по европейски, очень изящно, и производить впечатліе человѣка съ великодержавнымъ образованіемъ и воспитаніемъ. Овалное его лицо носить отпечатокъ славянскаго происхождения; манера держать себя свидѣтельствуетъ о полученіи имъ военному воспитанію. Онъ проживаетъ въ Женевѣ, въ небольшомъ частномъ отелѣ въблизи русской церкви. Князь—очень образованный, начитанный человѣкъ. Онъ прекрасно говорить на русскомъ, французскомъ, сербскомъ и немецкомъ языкахъ. Интересуясь всѣми важнейшими современными вопросами, онъ предавался чтенію исключительно серьезныхъ сочинений изданий и живя въ общемъ весьма скромно и почти уединенно, поддерживалъ сношенія исключительно съ людьми науки и обращался преимущественно среди выдающихся членовъ русской колоніи въ Женевѣ. Рус-

скій языкъ, литература и музыка ему хорошо знакомы и очень дороги.

Предсѣдатель одного изъ сельско-хозяйственныхъ обществъ А. Ф. Поповъ, проводить въ «Торгово-Пром. Газетѣ» не безинтересную параллель между русскимъ и заграницей, главнымъ образомъ германскимъ, машиностроениемъ.

Авторъ говоритъ, что русские строители обыкновенно жалуются на земства и сельскохозяйственныя общества, что тѣ «игнорируютъ русские заводы, несмотря на дешевизну и высокое качество ихъ, издѣлій».

Относительно «качества» авторъ признается:

«Къ чему скрывать свои собственные недостатки... Что грѣха тантъ, качество выдѣлки орудій и машинъ—нашими заводами не стоитъ еще на высотѣ своего положенія... На нашихъ отечественныхъ фабrikатахъ всегда лежитъ печать грубости и недѣлѣнности, видна индеферентность...»

Не лучше, къ сожалѣнію, обстоитъ дѣло и съ «дешевизной». Въ примѣръ авторъ приводитъ опять своего и еще одного сельскохозяйственного общества.

Первое общество рѣшило

заявлять сношенія съ нашими русскими заводами по продажѣ орудій въ кредитъ. И что же? 4/5 нашихъ заводовъ даже не нашли нужнымъ отвѣтить на запросъ, а остальные, если и согласились открыть кредитъ, то на такихъ условіяхъ, что воспользоваться имъ было прямо таки невозможно. Напримѣръ, одинъ заводъ согласился «отпустить» орудія въ кредитъ съ издѣлкой 20 проц. къ действительной стоимости орудій, заказы взять съ заводской ставкой, рискъ за счетъ покупателя, укладка тоже, платежъ 3—6 мѣсяцевъ при непремѣнномъ учетѣ векселя дебитора въ банкѣ за его же счетъ...»

Другое сельско-хозяйственное общество въ яварѣ заказало извѣстной русской фирмѣ 20 косилокъ американского типа. Фирма приняла заказъ на условіяхъ кредитта на 10 мѣсяцевъ, безъ задатка. О принятіи заказа фирма уведомила общество телеграммой. Но спустя полмѣсяца, фирма сообщила, что «заказъ на этихъ условіяхъ исполненъ быть не можетъ» и потребовала 1/3 задатка, сокративъ срокъ платежа съ 10 на 5 мѣсяцевъ. Спустя семь дней, фирма по телеграфу отказалась совсѣмъ выполнить принятый заказъ... и не объяснила причину.

Въ качествѣ примѣра отношений германскихъ фирмъ авторъ указываетъ на общество Майфартъ и К°.

Заводъ этого общества вырабатываетъ: плуги, молотильныя машины, сѣнныя прессы, конныя грабли, бороны, сѣноворощики и проч., и проч. Для сельско-хозяйственныхъ обществъ и земствъ условія покупки орудій самыя льготныя: 21/2 года срока кредита (11/2 и 1 годъ отсрочки), безъ задатка, цѣны вѣнѣ русской конкуренціи—дешевы; орудія по качеству материала, по работе и системѣ самыя лучшія, доставка и рискъ производителя. Даже не берутъ вексель. Заводъ общества всегда къ вашимъ услугамъ,—доставьте имъ модель своего орудія, и они его изготовятъ въ такомъ количествѣ, въ какомъ вамъ угодно. Общество слѣдуетъ всѣмъ указаніямъ и замѣчаніямъ и всегда сдѣлаетъ заказчику то, что ему нужно.

Выполненіе заказовъ самое аккуратное: скажите—такому-то числу, и будетъ непремѣнно изготовлено и представлено. Заказывая Майфарту или Эккерту, никакъ не сомнѣвайтесь въ срочной получкѣ орудій.

Знакомясь съ такими фактами, а имъ нѣть числа, невольно задаешь себѣ вопросъ—въ чёмъ секретъ безопасности и халатности нашихъ заводчиковъ? Не есть-ли получаемые ими, не смотря на халатность, барышы результатъ излишняго покровительства, излишней высоты нашихъ таможенныхъ пошлинъ?

Карачевскій корреспондентъ «Орл. Вѣд.» даетъ некоторыя данины, рисующія отношенія крестьянъ къ экзаменамъ:

Подходить экзамены. Учителя сельскихъ школъ въ сильномъ беззкоштѣ: не бросили бы готовящіеся къ экзамену ученики поѣзжать школу (въ некоторыхъ школахъ въ настолшее время среднее и младшее отдѣленіе уже не учатся). Что тогда дѣлать? А случается, и случается очень часто, что самые лучшіе ученики бросаютъ учиться за нѣсколько недѣль до экзамена не изъ-за того, что не желаютъ получить «свидѣтельства», а потому, что домашние не пускаютъ или отдаютъ ученика въ работники, или дома необходимо пожененіе: весной всѣмъ дѣлъ найдется; и старому и малому. Но представьте положеніе учителя! Когда бросаетъ учиться нужный ученикъ, учитель обыкновенно идетъ въ домъ, родителей убѣждаетъ ихъ, чтобы они отпустили мальчика. «Однѣ вѣдь недѣлька только осталась до экзамена, какъ-нибудь и безъ него управится»,—управляетъ учи-

телемъ. Семейные думаютъ, молчатъ и почесываютъ сини и затылки. Наконецъ, главы семьи говорятъ:

— Мы хорошо понимаемъ, что знаминъ дѣло хорошее, потому «поквальный» листъ мальчика-то получить, честь, значитъ ему... да дома-то того, — не обойдешься безъ него: скотину привести, поскородится, дома бабамъ помогать, аль, глядъ, и замѣнитъ взрослого человека..

Посмотрѣвъ подозрительно на учителя, крестьянина спрашиваетъ:

— Ну, а тебѣ никакой награды за ученика-то не полагается?

— Нѣтъ... мы за это жалованье получаемъ...

— Заговоривъ зубы-то, они у меня не болѣтъ... Если бы тебѣ ничего не платили за ученика, который сдастъ знаминъ, то, небось, не ходилъ бы самъ по деревнѣ упрашивать отцовъ... У насъ бакутъ на деревнѣ, что за каждого сдавшаго знаминъ ты получишь по четвертному... Вотъ изъ-за чего стараешься-то ты!

Учителя старается разуѣтъ крестьянина въ такихъ незлыхъ слухахъ, но крестьянина остается при своемъ мнѣніи. Но это бываетъ рѣдко, чтобы между учителемъ и родителемъ ученика происходили такія бесѣды; большую частью крестьянина, видя, что въ его власти отпустить сына учиться или не отпустить, гордо обходится съ учителемъ или изобрѣтъ отказывается ему, или заявляетъ, что если учителъ найметъ за его сынишку поденщика пахать и проч., тогда отпустить, а если не найметъ, то не отпустить. Часто случается, что учителъ изъ своего скучного заработка платить крестьянину отъ 15 до 20 к. въ сутки на поденщика, вѣтъ до самого экзамена.

— На что намъ этотъ знаминъ-то? Ай онъ хлѣбомъ будетъ кормить малаго... Вѣдь выучился читать, писать, риҳметики немнога и довольно съ него!... Эти знамини всѣ на мушкиную шею садятся: въ рабочую пору мальчишку отъ дѣла отрываютъ, а тамъ дадутъ награду учителю съ попомъ, опять эти деньги на мѣрскую землю взвѣшивать, а ты плати... Прихоть одна эти знамини!..

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российского Телеграфнаго Агентства»

9-го июня.

ШЛІССЕЛЬБУРГЪ. 7 июня прибыла первая передвижная кустарная выставка; посѣтителей большое число. Населеніе отвеслось съ большими интересомъ. Пробылъ полторы сутки, выставка отпала въ Новую Ладогу.

ПЕКИНЪ. Губернаторъ китайскаго Туркестана представилъ на благоусмотрѣніе высшаго правительства проектъ расширенія туркестанскихъ войскъ въ видахъ колонизации этого края. Губернаторъ указываетъ, что для этого потребуется миллионы лянъ; сумма могла бы быть почерпнута изъ иностраннаго займа. Губернаторъ присовокупляетъ, что русско-китайскій банкъ охотно согласится на такую ссуду.

БѢЛГРАДЪ. Полковникъ Миличъ назначенъ комендантомъ Бѣлграда.

БЕРЛІНЪ. Извѣстіе о предполагающемся, будто бы, отказѣ Германіи признать новый сербскій режимъ до наказанія убийца короля и королевы, неѣро. Германия смотрѣть на события въ Бѣлградѣ какъ на внутреннее сербское дѣло.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ русской посольской церкви въ Буюкъ-Дере отслужена панихида по сербскомъ королѣ и королевѣ. На панихидѣ присутствовали Зиновьевъ съ членами посольства и сербскій посланникъ Гречъ.

БѢЛГРАДЪ. Большая часть членовъ депутатіи, избранной городскими властями для привѣтствования короля, также много другихъ гражданъ выѣхали 8 июня на встрѣчу короля въ Бѣлградъ.

БУХАРЕСТЬ. По случаю кончины сербской королевской четы при дворѣ наложенъ трауръ на 14 дней.

ЖЕНЕВА. Депутація сербскаго народнаго собрания приняла королемъ Петромъ. Предсѣдатель Велимировичъ обратился къ королю съ рѣчью и вручилъ протоколъ засѣданія. Король отвѣтилъ: «Не могу передать всю ту благодарность, которой наполнено мое сердце, видя предъ собой потомковъ героевъ, подожившихъ съ моними геройскимъ дѣломъ и великолѣпнымъ отцомъ основаніе независимости сербскаго королевства». Велимировичъ представилъ членовъ депутатіи королю, который особенно любезно привѣтствовалъ крестьянъ, бывшихъ въ национальномъ платьѣ.

СOFIЯ. Послѣ возвращенія Начевича распространялись слухи о министерскомъ кризисѣ. Правительственные сферы опровергали слухи. Изъ Македоніи получены неблагопріятны для восстаническаго движения извѣстія. Убито нѣсколько популярныхъ воеводъ и уничтожено нѣсколько членовъ воеводъ. Извѣстные воеводы Дончо и Черношевъ были принуждены бѣжать въ Болгарію. Переселенцы въ большомъ количествѣ переходили границу.

10-го июня.

БѢЛСКЪ. Городъ въ упадѣ посѣтилъ приѣзжій изъ Лондона членъ географическаго общества Гарри Сомерсетъ Листеръ; цѣль приѣзда—изученіе условій, въ какомъ размѣрѣ можно поставить дѣло превращенія молока въ парошокъ.

РИМЪ. Личный составъ англійскаго итальянскаго посольства покинулъ Бѣлградъ.

ЛОНДОНЪ. Палата общихъ Вильямъ Редмондъ спрашиваетъ, выразить ли британское правительство сербскому правительству до восстановленія дипломатическихъ сношеній съ Сербіей чувства, которыя Великобританія питаетъ по поводу последнихъ убийствъ, и потребуетъ ли правительство привлеченія чиновниковъ къ ответственности. Бальфуръ отвѣтчаетъ, что «очевидно невозможно сдѣлать какія либо представленія сербскому правительству въ то время, когда мы не имеемъ съ нимъ дипломатическихъ сношеній».

КІЕВЪ. На усадѣ Михайловскаго монастыря найденъ цінныій кладъ предметовъ великорусской эпохи. Онъ будетъ отправленъ въ археологическую комиссию въ Петербургъ.

ЖЕНЕВА. Испредъ отѣзду короля Петра обратился къ союзному союзу и женевскому кантональному правительству съ телеграммой, въ которой благодаритъ за гостепріимство и приемъ Швейцаріи.

СOFIЯ. Начевичъ былъ принятъ княземъ въ аудіенціи. Говорить, что князь мало удовлетворенъ результатами миссіи Начевича.

БѢЛГРАДЪ. Тѣла братъ Луневицъ, по просьбѣ родныхъ, перевезены на старое кладбище и погребены въ фамильномъ склепѣ.

НАХИЧЕВАНЬ. На гробнице 9 саженъ найдены поражающей величины кости юного знатополага жи-вотного.

СOFIЯ. Нѣсколько турецкихъ батарей прибыли въ граничныя мѣстечка Куманово, Кратово и Паланку. Турецкія войска безпрерывно усиливаютъ съ. Болгарскія газеты сообщаютъ о новыхъ стычкахъ четь съ турецкими войсками; сраженія гибельны для восстаничевъ.

БѢЛГРАДЪ. По свѣдѣніямъ газетъ, министръ юстиціи предложилъ на утвержденіе нового короля въ качествѣ первого закона проѣктъ амнистіи всѣхъ причастныхъ къ политическимъ проступкамъ.

ЖЕНЕВА. Король Петъ сербскій отбылъ; при отходѣ потѣза король провозгласилъ «да здравствуетъ Швейцарія».

РИМЪ. Извѣстіе о состоявшемся отѣзду итальянскаго посольства изъ Бѣлграда не вѣрно.

ЗЕМЛИНЪ. Англійскій посланникъ выѣхалъ въ Лондонъ.

НЕАПОЛЬ. Везувій проявляетъ усиленную дѣятельность.

БѢЛГРАДЪ. Согласно полученнымъ инструкціямъ, французскій, турецкій и голландскій посольники выѣхали изъ Бѣлграда.

Редакторъ Неофіпп, часть С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.